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L’Allegato al DR 301/2020 prevede, tra l’altro che, fino al 31 agosto 2020, i tirocini curriculari esterni possano essere svolti da remoto. In caso di disponibilità del soggetto ospitante a fare accedere ai propri locali il tirocinante garantendo adeguate misure di sicurezza, il tirocinante potrà svolgere il tirocinio in presenza.
Al fine di garantire la sicurezza dei tirocinanti ed il rispetto della normativa nazionale e regionale in tema di contenimento del contagio da COVID-19, la domanda di ammissione al tirocinio dovrà essere accompagnata da una dichiarazione del soggetto ospitante (v. allegato).
La documentazione per l’attivazione dei tirocini curriculari esterni e delle relative convenzioni dovrà essere tramessa a messo email a vincenza.romano@poliba.it (per conoscenza mirtaantonietta.camporeale@poliba.it).
Per le sole convenzioni di tirocinio si richiede, comunque, la successiva regolarizzazione mediante inoltro della documentazione in originale all’Ufficio tirocini per studenti (via Amendola 126/b – 70126 Bari)

