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[bookmark: _GoBack]CALL FOR SPEECH
L’IMPEGNO DELLE UNIVERSITA’ ITALIANE PER LA CITTA’ SOSTENIBILE


La RUS, Rete delle Università per lo Sviluppo sostenibile, supportata dalla CRUI, è la prima esperienza di coordinamento tra gli Atenei Italiani impegnati sui temi della sostenibilità ambientale e della responsabilità sociale e conto, ad oggi, cinquantatré Atenei aderenti.
Dopo il primo Convegno Nazionale della RUS, organizzato dall’Università Ca’ Foscari a Venezia il 10 luglio del 2017 alla presenza della Ministra Valeria Fedeli, sarà il Politecnico di Bari ad ospitare il 29 giugno prossimo il Secondo Convegno della Rete (ore 10:00 – 13:30) e l’Assemblea degli Atenei aderenti (ore 15:00 – 17:30).
La Rete con questo secondo appuntamento unitario si propone di continuare a riflettere attorno all’impegno posto in essere dagli Atenei Italiani per lo sviluppo sostenibile, guardandolo sullo sfondo del secolare rapporto università-città e orientandolo al raggiungimento dei Sustainable Development Goals (SDGs) dell’Agenda2030, anche attraverso il confronto con altre realtà istituzionali del Paese impegnate in questa sfida della città contemporanea. Tale impegno congiunto potrà consentire l’avvio di un processo di riflessione condivisa in vista dell’attuazione della Carta di Bologna per l’Ambiente, sottoscritta da Sindaci e rappresentanti delle Città Metropolitane riuniti a Bologna il giorno 8 giugno del 2017 in occasione dell’incontro dei Ministri dell’Ambiente dei Paesi del G7.


Nome dell’Ateneo: 


Titolo del contributo:



Workshop al quale si ha intenzione di partecipare
⃝ Formare cittadini per comunità sostenibili e resilienti
⃝ Immaginare e ridisegnare città e territori sostenibili: il ruolo della Ricerca
⃝ A servizio della città e dei territori: il public engagement degli Università sugli SDGs




Descrizione della proposta (max 2000 caratteri, spazi inclusi):









Impatto, risultati e trasferibilità (max 1000 caratteri spazi inclusi):





(Il presente modulo va inviato a rus.poliba@gmail.com entro il 15 maggio 2018)
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