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CPL & Taylor by Synergos Srl, su incarico di importante e storica realtà del settore vetro leader a livello internazionale con sede a PARMA, sta ricercando un/una
Ingegnere Elettrico/Elettronico Junior
(Rif.IB-1464 )
Stiamo ricercando un/una brillante Ingegnere Elettronico o Elettrico neolaureato/a o con una breve esperienza nella progettazione elettrica che, nell’ambito della Direzione Tecnica, dovrà occuparsi di:

- progettare e costruire, in base alle richieste dell’utente finale e in collaborazione con i colleghi dell’ufficio tecnico, il diagramma di funzionamento dello schema elettrico che descrive l'automazione da realizzare;

- determinare l'architettura e la componentistica hardware necessaria; 

La persona che stiamo cercando sarà in grado, a seguito di un percorso di affiancamento e formazione interna all’azienda, di seguire la realizzazione delle automazioni sia in caso di realizzazione interna che ad opera di imprese esterne. Per fare questo dovrà: 

- avere le basi teoriche o saper sviluppare schemi elettrici; 
- avere le basi teoriche o saper sviluppare elementi di programmazione PLC;


Il ruolo si inserisce all’interno dell’ufficio di Progettazione Elettrica e in un team composto da un Responsabile e 3 addetti alla progettazione.

NON sono richieste trasferte.

La posizione è un’ottima occasione per i candidati desiderosi di entrare in una azienda storica ed internazionale, che offre un’interessante percorso di formazione interna e importanti opportunità di crescita professionale.

Sede di lavoro: Parma - SI VALUTANO ANCHE CANDIDATURE DISPONIBILI AL TRASFERIMENTO.

Inquadramento economico e contrattuale di sicuro interesse anche per le candidature più junior.

Per candidarsi:

inviare il proprio cv aggiornato a: deliveryhr@cpltaylor.it entro il 11/03/2020 inserendo in oggetto “Rif. Contatto Ufficio Placement Politecnico di Bari”

Per rendere più efficace la tua candidatura, cerca CVLIVE su  GOOGLE PLAY e APP STORE, realizza la tua VIDEOPRESENTAZIONE, caricala sul tuo canale YOUTUBE e INVIACI il link insieme al tuo CV.

CVLIVE è GRATUITO.WWW.CVLIVE.IT
I Candidati  sono invitati a leggere  l’informativa sulla privacy ai sensi degli artt. 13 e 14 del Reg. Eu 679/2016 (GDPR)  sul sito www.cpltaylor.it  autorizzando il trattamento  dati personali.  Le offerte sono rivolte a tutti i candidati senza differenza di genere (L.903/77).
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